Jazda pod gore

Autor:

KMO Amperki, Matgorzata Wiectaw

Data dodania:

28.05.2019

Stowa kluczowe:

Piknik Naukowy,srodek masy,zasada zachowania energii

DZIEDZINA:

Fizyka

Cel doswiadczenia:

Celem doswiadczenia jest pokazanie i wyjadnienie poruszania sie ,w gore”
podwdjnego stozka po dwoch szynach utozonych pod odpowiednim katem i nachylonych do
poziomu.

Spis materiatow:

tektura

dwie listewki

dwa klocki

tasma klejgca
poziomica

IS A

Etapy realizaciji:

¢ Dwie identyczne listewki o wysoko$ci okoto 6-8 cm i dtugos$ci 70-80 cm potacz
w wierzchotku tadma klejaca, zawiasem lub paskiem, w ten sposoéb, zeby swobodnie
zmieniac¢ kat rozwarcia listewek.

o Przygotuj dwa takie same klocki, o wysokosci okoto 4 cm w celu uniesienia ramion
wykonanej wczesniej konstrukcji z listewek.

o Z brystolu wykonaj dwa stozki i sklej je podstawami z wykorzystaniem tasmy klejace;.
Promien podstawy stozka powinien wynosi¢ okoto 5 cm, a wysoko$¢ 15 cm.

o Potdz podwdjny stozek blisko wierzchotka zbudowanej z listewek réwni pochytej i obserwu;j
jego ruch.

Pytania do doswiadczenia:

e Jakim ruchem porusza sie podwadjny stozek ?

e Dlaczego podwdjny stozek porusza sie ,pod gére”?

e Czy inne bryty rowniez bedg poruszaty sie ,pod gore™?

o Jak wptywa kat rozwarcia zbudowanej z listewek réwni pochytej na ruch badanych stozkéw?

o Jak wptywa wysokos$¢ uniesienia ramion réwni na ruch stozkéw?

o Jak zachowajg sie podwdjne stozki jezeli beda wykonane z materiatédw o innej masie, np.
styropianu, plastiku, drewna..?

e Jak do obserwowanej jazdy ,pod gére” ma sie zasada zachowania energii?

Opis zjawiska:

Z zasady zachowania energii wynika, ze catkowita energia mechaniczna ciata nie ulegta zmianie,
€O najwyzej moze sie zamieni¢ na inng forme energii, ale nigdy nie wzro$nie bez dostarczenia



energii z zewnatrz. Stad kazde ciato samorzutnie, bez dodatkowej energii, zsuwa sie z wyzszego
potozenia do nizszego. W przypadku bryty musimy obserwowaé wysokos$¢ srodka masy
(ciezkosci). Rozpatrzmy dwa potozenia naszej bryty. Gdy potozymy ja tuz przy taczeniu listewek to
opiera sie ona prawie na $rodku, gdzie jest bardzo gruba i Srodek masy jest wysoko. Jesli znajdzie
sie ona w okolicy rozwartych koncow listewek to opiera sie na swoich zwezonych kornicach i $rodek
masy znajduje sie nisko.

Staczanie odbywa sie wiec od potozenia, gdy $rodek ciezkosci jest wyzej, do potozenia, gdy
Srodek ciezkosci jest nizej, natomiast pochyte listewki wprowadzajg nas w btad, sugerujacy ruch
zgodnie z nachyleniem listewek. Paradoks jest wiec rozwigzany.

Ciekawostki:

o Eksperyment mozna pokazywac jako czarodziejskg sztuczke.
Jesli kat rozwarcia jest maty to bryta opiera sie bardzo blisko $rodka i rozwarcie listewek
niewiele zmienia potozenie srodka masy.

o Jezeli dysponujemy podwojnymi stozkami wykonanymi z r6znych materiatow to eksperyment
jest duzo ciekawszy, gdyz wykazuje niezalezno$¢ masy od ruchu bryty ,pod gére”.

e Warto poeksperymentowaé z innymi brytami, np. walcem, kotem.
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